

Социально-экономические проблемы молодой семьи в Тульском регионе

Научный руководитель – Сычева Анастасия Владимировна

Рыжкова Татьяна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Тульский государственный университет, Тула, Россия

E-mail: ryzhkova_tanja_11@mail.ru

На протяжении многих лет семья постоянно находилась в центре внимания общественной мысли, прогрессивных деятелей и ученых, начиная с древних философов, а заканчивая современными реформаторами. В настоящее время в России насчитывается 50 млн. семей, из которых каждая пятая семья - молодая [1].

Молодая семья определяет будущее общества, демографическую перспективу страны, которая напрямую связана с решением социальных и экономических проблем. Семья - уникальный социальный институт, посредник между человеком и обществом, транслятор фундаментальных ценностей из поколения в поколение. Кроме того, в ней преобладает мощный потенциал воздействия на процессы общественного развития, воспроизводства трудоспособного населения и формирования гражданских отношений.

В современной России брачно-семейные отношения претерпевают глубокие изменения, которые не всегда способствуют установлению социальной гармонии и стабильности в семье и обществе [3].

В связи с современной ситуацией развития общества выделяют одним из основных блоков семейных проблем: социально-экономические [2].

Они классифицируются на ряд основных проблем:

1. Жилищные проблемы. Только небольшое количество молодых семей может позволить себе жить отдельно от родителей.
2. Материально-бытовые проблемы. Часто молодые семьи сталкиваются с проблемой домашнего обустройства.
3. Трудоустройство. Сложность поиска желаемой работы, так как молодой семье необходима возможность самореализации.

Данные социологического исследования, которое было проведено в 2022 году на базе Лаборатории социально-политических исследований кафедры СиП ТулГУ подтверждают, что финансовые трудности испытывают все молодые семьи. Выборка исследования составила 100 респондентов по Туле и Тульской области, где приняли участие 47 женщин и 53 мужчины.

Методикой исследования выступила анкета из 33 вопросов, которые были направлены на выявление социально-экономического положения молодых семей.

Из исследования было выявлено, что большинство молодых супружеских пар могут позволить себе только самое необходимое, а другие расходы ставят их в затруднительное положение - 48 %. 13 % респондентов не имеют достаточно денег, а 30 % живут в полном недостатке, хорошо питаются, покупают модную одежду, но позволить себе крупные траты могут только в экстренных случаях. Полученные результаты свидетельствуют о достаточно низком уровне жизни семей, которые способны удовлетворять только основные потребности.

Следует отметить, что 49 % опрошенных имеют высшее образование, 23 % - неоконченное высшее и 28 % - среднее специальное образование. Данные результаты говорят о большом потенциале молодых семей на рынке труда, так как большинство высокооплачиваемых должностей требуют квалификации, которую невозможно получить без необходимого образования.

В свою очередь основным источником дохода для большинства респондентов является зарплата по месту основной работы (85 %), а также заработок по совместительству (39 %), что указывает на двойную занятость. По результатам исследования было выявлено, что 45 % опрошенных не удовлетворены доходом семьи, 47 % - не совсем устраивает доход семьи. Как следствие, низкие доходы молодых семей могут привести к затруднительной ситуации с выполнением репродуктивной, досуговой и иных социальных функций.

Жилищная проблема особенно актуальна для молодых семей. При исследовании проблемы было выявлено, что более 70 % семей стремятся улучшить свои жилищные условия. Только 33 % респондентов имеют собственное жилье, в котором проживают. 87 % не имеют собственного жилья, где 41 % из них живут с родственниками, 38 % снимают жилье.

Таким образом, проведенное исследование показало, что среди респондентов преобладают благополучные молодые семьи. Они обладают образованием, профессией, стабильным заработком, некоторые собственным жильем. Жизнь современных молодых семей адаптирована к условиям общества. На практике молодые семьи рассчитывают только на собственные силы. Однако, как показало проведенное исследование, материальное положение молодых семей достаточно далеко от уровня их современной жизни среднего класса, для молодых семей характерны проблемы социально-экономического характера: невысокая материальная обеспеченность и низкая обеспеченность собственным жильем.

Источники и литература

- 1) Баишева А.Ю. Особенности и проблемы молодых семей в России на современном этапе // Научный. 2019. № 12. С. 276-278.
- 2) Космовская А. С. Проблемы молодых семей в современной России // Мир: Молодежь. Инициатива. Развитие. 2021. № 45. С. 27-31.
- 3) Романова А. В., Цинченко Г. М. Молодая семья: современные проблемы // Вопросы управления. 2019. № 3 (39). С. 204-214.